Die yi-Verben (I11): iqu (senden) und el (ich werde gehen) — sowie giut (sein)

1. Es gibt drei pi-Verben mit minimalistischem und dhnlich lautendem Stamm, deren Profile in der
folgenden Tabelle zusammengefasst sind:

el (ich bin) iy (ich werde gehen) | M (ich sende)
Stamm ¢o- (el-) / i- M-/ &
+ Augment n- n- M-) / et~
Beispiele:
Indik. Prisens gopev fuev tepev [1-]
Indik. Imperf. NUEV NHEV fepev [t-]
Infinitiv Pris. glvat évar iévar (Inf. Aor. eivar)
Partizip Prés. @v, 6vtog iov, 16vtog lelg, 1évtog
Verwechslungen | Préisens (Imperfekt) Priasens (Imperfekt) Priasens (Imperfekt)
moglich im: und Aorist Aktiv

» Was hilft, sie auseinander zu halten?
1. Spiritus: - It immer mit Spiritus asper (in- / ie- im Présens (Imperfekt); 1\-, €i-, £€- sonst),

- gipn und el mit Spiritus lenis.

2. Kontext: - eipt: meist als Kopula in Sétzen vom Typus A ist B mit Subjekt und Pradikatsnomen

im Nominativ

gip: mit Ortsangabe: wohin? (Akk. + Priposition), woher? (Gen. + Priiposition)

inuu: mit Objekt im Akk. od. — seltener — Gen.

2. iy (ich werde gehen)
Zunichst die Flexionstabelle von &pyopot begutachten! Dabei ldsst sich beobachten:
akute Verwechslungsgefahr mit Formen von &ipu besteht nur da, wo der stamm &i- lautet:
- im Imperfekt mit dem Imperfekt von eipu;
— Abhilfe: - mit lota subscriptum [= Stamm!] bei eip <> 1}- okne lota subscriptum bei gipu
- im Singular des Indikativs Prisens: el ~ i, €1 = &, giot [3. Sg.] ~ €iot [3. P1.]
— Abhilfe: 1. und 3. Person: Akzent (auller Komposita); in der 3. Person auch Kontext (Sg./Pl.)
» Am ehesten begegnet man den Formen, die das Prisens von &pyopat ,,ergidnzen* (Imperativ,

Konjunktiv, Optativ, Infinitiv und Partizip), und dort lautet der Stamm immer i-, ist also gut zu
erkennen und kaum zu verwechseln: Keine Form von giju beginnt mit i- (vgl. Tabelle oben)!
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Die yi-Verben (I11): iqu (senden) und el (ich werde gehen) — sowie giut (sein)

3.inut (ich sende)

® Wie die drei iibrigen ,grof8en pi-Verben‘ unterscheidet sich die Flexion von inpu nur im Présens
und im starken Aorist Aktiv und Medium von noidedo.

® Dort flektiert inut (Stamm -/ é- < *jn- / je-) weitgehend wie tiOnut (Stamm 0n- / 6¢-); etwas
dorniger ist nur das (Dehnungs-)Augment.

Vgl.: inqu  ~ tidnu
iévar  ~ TBévan
v ~ T
guevog  ~ 0éuevog
glev  ~ Ogiey

® Prisens: Stamm in- / ie- < *ji-jn- / ji-je-; an der 1-Reduplikation gut zu erkennen.

o Starker Aorist Aktiv und Medium: reiner Stamm 1- / é-; im Indikativ Augment 1}- nur in Aktiv
Sing. (= die 3 k-Formen), sonst &i-. —

Im Singular des Aorists Aktiv Kappa-Suffix wie bei tiOnut und didopt (€0nka, £dwka):
ik, fkag, fike(v)

® Sonst: an den iiblichen Signalen zu erkennen: Aor. Passiv €i0nv (€0ijvon), Futur Aktiv o ...

® Zur weiteren Beruhigung: Im Gemoll findet man am Ende des Artikels ,,inu* praktisch die
gesamte Flexion; schwierige Formen erhalten zudem ein eigenes Lemma mit Verweis auf inu; z.
B.: ,fqKa, aor. act. v. i,

¢ inut kommt in der attischen Prosa fast ausschlieflich in Komposita vor; die wichtigsten davon
sind: - ovvinu: verstehen, begreifen;
- épiepan: streben nach (+ Genitiv);
- apinuu entlassen, freilassen;
- avinuu 1. loslassen (+ Akk.); 2. nachlassen (in einer Bemithung: absolut od. mit Partizip).
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